教案
课程名称： 运输管理实务
授课教师：   陈娟    
授课对象：   大二    
 授课课题： 运输路径规划实操
2022年12月

	教案设计

	课题名称
	运输路径规划实操
	授课对象
	现代物流管理（大二）
	时间
	30分钟

	学情分析


	1.课程授课对象为物流管理专业大二学生；

2.学生具备一定的专业基础知识，会操作Office办公软件；

3.有一定的团队协作能力；

4.有关于基础学科方面的知识依然薄弱；

5.学习能力交差；

6.自律能力一般。

	教学目标
	知识目标
	理解：路径规划中常见的几类问题；  

掌握：路径规划中净流量的概念和算法； 

	
	能力目标
	能利用EXCEL插入计算公式、规划求解；

	
	情感、态度、与价值观目标
	提高分析问题能力、数据规划逻辑；
强化理实教学与企业岗位同步的项目理念，为后续学习养成好习惯

	教学重点
	业务问题的解读——教师给出的背景资料的解读

网络图的转化成EXCEL数据结构形式
EXCEL中插入公式：净流量的计算
规划求解过程限制条件的设置

	教学难点
	1.网络图的转化成EXCEL数据结构形式
2.EXCEL中插入公式：净流量的计算


	教学方法
	1.情景式教学；2.实操演练；

	教学流程
	课堂不合理运输形式问题、具体业务表现问题导入1分钟；

背景资料解读4分钟；

EXCEL数据结构转换实操讲解12分钟；
教师操作演练12分钟；
课堂小结1分钟。

	教师行为
	抛出问题，导入课堂；

提问具体的业务表现问题；

引入课堂核心内容——路径规划问题求解；

引导学生一起解读背景资料；

教师实操演练；

引导学生模仿练习。



	实操过程讲解（8分钟）
	1.项目任务导入：

生活中不合理运输表现的主要形式： (1) 过远运输，即货物舍近求远的运输；(2) 对流运输，亦称相向运输，指同种货物或两种使用价值相同、彼此可以相互替代的货物，从不同的发货点发出，在同一条运输线路或两条平行运输线路上作相对方向的运输，与对方运程的全部或一部分发生重迭的运输现象；(3) 迂回运输，指有两条以上的同类交通线可以选择时，未利用最短的运输线，却采用较远的运输线绕道运行的现象；(4) 重复运输，指货物由发货点可直接运达目的地，而在途中增加不必要的中转站装卸、仓储和转运的运输现象；(5) 倒流运输，指货物从销售地向产地或转运地回流的运输现象；(6) 使用交通工具不合理的运输，指未根据货物的特点选用合适的交通方式和运输工具的运输现象；(7) 不符合经济里程的运输，例如铁路在100公里运程以内货物的短途运输；(8) 运输工具回程空驶。
具体业务表现为哪些？

背景资料给出：
无限配送公司有两个工厂生产产品，这些产品需要运到两个仓库里。下面是一些具体的信息：工厂1生产80个单位，工厂2生产70个单位。仓库1需要60个单位，仓库2需要90个单位。

4.如何利用EXCEL建立数据模型解决？

5.教师演示操作。

6.学生模仿操作。


	教师提问导入本堂课核心内容
[image: image1.png]700 FIE/HE
7 80 # w60
R ot
e 70 8 900 FETL/ iYL 90 #
7= b i i

Pl 7-1 FEHRBCIE 22 7 AR Y B 1Y 48 1) 25




教师继续提问，引导进入实操环节。

	

	教学反思

	课堂反思与记录方面：
1、学生反馈教学效果方面，教学过程是否完整顺畅，顺利使学生理解并掌握知识。
2、教师自查教学效果方面，教学环节与进度是否准确把握，教师通过现场指导了解学生实操情况。
3、以上反思记录在授课日志上做备忘。


